

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 120 (11116)

Понедельник, 30 июля 1990 года

Цена 3 коп.

## Профессия — рабочий



В литейном цехе завода им. Дзержинского идет реконструкция. В ней принимают участие и плавильщики, в том числе Иван Иванович Дядюшко — опытейший рабочий цеха. В «литейке» он трудится более десятка лет, сейчас занят настройкой электрической индукционной печи. Всего планируется в цехе установить три таких печи, и каждая пройдет через руки Ивана Ивановича. Многие товарищи по работе по-хорошему завидуют опытному плавильщику: все у него ладится, за что ни возьмется. Тут, кроме способностей, нужен еще и характер — настойчивость, терпение, выносливость. Все эти качества у Ивана Ивановича есть, поэтому так часто звучит его имя в числе передовиков завода, а многие заводчане знают его в лицо, портрет плавильщика на Доске почета.

На снимке: И. И. Дядюшко.

Фото С. КАРЕДИНА.

## ПРИМЕТЫ ПЕРЕСТРОЙКИ

# НАЧАЛО

Бывшее здание управления Саратовской ГЭС, кажется, обрело своего постоянного хозяина. Долгое время здесь находился учебный центр энергетиков. Не один год вокруг здания шли дебаты. Смысл их сводился к тому, что его можно использовать более рационально. Предлагались разные решения, исходя из потребностей города.

Сегодня все это в прошлом. У новых хозяев, представителей совместного советско-индийского предприятия, в составе учредителей которого ПО «Минудобрения», далеко идущие планы: реконструкция имеющихся площадей, пристройка к зданию новых корпусов. Предполагается вести работу в двух направлениях: производство электронной, электронно-бытовой техники и развитие химического производства.

Именно первая часть программы в настоящее время интересует балаковцев больше всего. Ни для кого не секрет, что уже в этом году предприятие планирует выпустить первую партию видеоманитофонов. Договор на поставку комплектующих деталей заключен с фирмами Японии, Южной Кореи. Сборка будет осуществляться силами работников совместного предприятия.

— Не хочу забежать вперед, — говорит генеральный директор предприятия В. А. Варфоломеев, — но чувствую, что сроки начала выпуска продукции интересуют жителей города. Временные ориентиры нами установлены, и не вижу смысла держать их в тайне. С пер-

вой недели ноября начнется массовый выпуск изделий. На сегодняшний день мы имеем опытные образцы, сборка которых произведена нашими специалистами. Четко выполняются обеими сторонами все обязательства по поставке.

Три месяца, оставшиеся до названного дня — срок небольшой. Тем более что это будет не просто время ожидания. Сейчас ведется необходимая подготовка специалистов, их отбор. Поставляться будут высококачественные детали. Следовательно, квалификация работающих с ними должна быть такой же. Предполагаемая мощность производства — 10 тысяч видеоманитофонов в год. Рассчитано задействовать в их производстве более 100 человек.

— Требования, предъявляемые нами к любому будущему работнику, просты, — говорит генеральный директор, — высокая квалификация, добросовестность в работе, честность. Все три условия обязательны, учитывая обстоятельства, в которых мы начинаем производство видеоманитофонов.

Обстоятельства, действительно, особые из-за дефицитности комплектующих и всей продукции в целом. Поэтому заключен договор с соответствующими организациями об охране здания. Что касается отбора специалистов, то здесь некоторые уточнения по их приему дал главный инженер электронного производства В. Л. Шептилов.

— Любого, кто к нам приходит, мы сначала приглашаем в мастерскую. Пожалуйста — покажи, что уме-

ешь. Проверка не ради принципа. Цель, которую мы перед собой ставим: подбор мобильного, грамотного состава специалистов. Дело в том, что производство видеотехники — это лишь начало. Дальше будем перепрофилироваться, согласно требованиям момента. Планируем освоить производство компьютеров, множительной техники. Все зависит от того, как быстро удастся удовлетворить спрос на видеопродукцию.

Пока приоритет в поставке компьютеров принадлежит разного рода кооперативам. Причем, пользуясь их дефицитом, кооперативы составляют договоры на предварительную оплату, что позволяет сбывать не самые лучшие образцы электронной техники. Кроме этого, ни о какой комплексной, целенаправленной компьютеризации не может идти речи из-за случайности поставок. Сколько примеров, что закупленное бездействует. Другое дело, когда поставки осуществляет одна фирма, специалисты которой участвуют в установке, дают рекомендации конкретному производству. Все это подразумевается в деятельности совместного советско-индийского предприятия.

В перспективе и приобретение новейших технологий для производства комплектующих деталей электронной промышленности, что позволит на каком-то этапе уменьшить поставки из-за рубежа и перейти к выпуску продукции, полностью изготовленной в СССР. Уровень ее должен соответствовать мировому. Впрочем, мы это скоро оценим. А. НАУМОВ.

## Обращение к жителям города

Уважаемые балаковцы!

В городе накопилось немало проблем, и среди них главная, не терпящая отлагательства, — экология. За десятилетия в Балакове построены химические предприятия, на которых с ростом мощностей на второй план уходили вопросы экологии. О том, как заставить ведомств наконец-то подумать о здоровье жителей города, будет идти разговор на очередной сессии городского Совета, которая состоится в сентябре текущего года. В ее подготовке участвуют депутаты, общественность, специалисты.

Но сейчас депутатов, как и всех жителей города, волнует обстановка, которая складывается вокруг Балаковской АЭС. Чернобыльские события вызвали обоснованное недоверие людей к атомной энергетике, к той информации, что сообщали официальные органы.

Мы вместе с вами думаем о судьбах наших детей. Что же сделано городским Советом за прошедшие два месяца?

Мы уже сообщали, что состоялось совещание в Бюро Министров СССР, на котором присутствовали руководители министерств и ведомств, работники секретариата Верховного Совета СССР, народный депутат СССР Э. С. Гамс, народный депутат РСФСР Ю. Г. Вишневецкий, заместитель председателя Саратовского облисполкома Ю. Е. Крамалева, председатель городского Совета Ю. М. Бугров, председатель экологической комиссии городского Совета А. М. Виноградова. На совещании было официально заявлено о прекращении финансирования строительства второй очереди БАЭС на 1991 год. Решение о целесообразности строительства второй очереди будет принято только после решения Совета Министров РСФСР, областного Совета народных депутатов с учетом мнения общественности региона, после проведения экономической и экологической экспертиз.

При этом строительство объектов социальной сферы, относящихся ко второй очереди АЭС, будет продолжено.

В это же время была встречена работниками Госкомприроды СССР, которые рассказали о подготовке состава комиссии по проведению экологической экспертизы. Было предложено включить в нее кандидатуры специалистов, представителей общественности от нашего региона. Списки с кандидатурами, предложенными балаковцами и саратовцами, переданы в Госкомприроду СССР.

По проблемам БАЭС состоялось заседание экологической комиссии областного Совета народных депутатов, где была дана принципиальная оценка фактам затягивания времени проведения экспертизы.

В июле в нашем городе работала комиссия Минздрава СССР в составе главного специалиста-гематолога Волгоградского областного центра Е. Я. Борзенко, старшего научного сотрудника НИИ гигиены труда и профзаболеваний АМН СССР Н. С. Горячева, научного сотрудника Всесоюзного эндокринологического научного центра АМН СССР В. Е. Щербак, зав. детским онкологическим отделением Московского рентгенодиологического института Минздрава РСФСР О. И. Щербенко, зав. отделением радиационной неврологии ИБФ МЗ СССР доктора медицинских наук Ф. С. Торубарова, которая изучила статистику заболеваний и считает, что экологическая обстановка в Балакове в основном определяется выбросами вредных веществ химических предприятий. Основным из них является сероуглерод. Объективные данные свидетельствуют об отсутствии влияния Балаковской АЭС на уровень заболеваемости населения Балакова.

Динамика заболеваемости населения города по основным нозологическим фор-

мам соответствует общесоюзной и республиканской. Отмеченные в документах повышение заболеваемости детей аллергодерматозами, анемией и врожденными уродствами, а также болезнями периферической нервной системы у взрослых должны быть предметом научного анализа.

С 26 июля начала работу группа врачей Саратовского медицинского института под руководством профессора Л. А. Лысенковой по углубленному изучению состояния здоровья детей 4-, 6-летнего возраста. В зависимости от полученных результатов будет составлена долгосрочная программа обследования детей всех возрастных групп.

18 июля комиссия городского Совета, в которую вошли от городского Совета — С. Е. Чепелкин, управления «Саратовгазстрой» — А. И. Савкин, завода самоходных землеройных машин — М. В. Масленников, отделения Промстройбанка — Н. П. Сундуков, постоянной комиссии городского Совета — А. А. Кузьмич, дирекции АЭС — Б. И. Терентьев, районной санэпидстанции — Б. М. Рахимов, под председательством А. Г. Селенова проверила ход работы по строительству второй очереди БАЭС, результаты опубликованы в городской газете от 23 июля 1990 года.

В адрес Минатомэнергопрома СССР направлены предложения по материальной компенсации жителей, проживающих в 30-километровой зоне АЭС:

1. 80 процентов от налога на прибыль АЭС направлять непосредственно в местный бюджет, а оставшиеся 20 процентов в союзный бюджет. Сумма — 24 млн. руб. в год.

2. Установить льготный тариф на электроэнергию для населения региона. При этом величина компенсации составит 3 млн. руб.

3. Произвести государственное страхование жизни и личного имущества жителей региона за счет Минатомэнергопрома СССР.

Данные предложения одобрены Минатомэнергопромом и направлены для рассмотрения в Совет Министров СССР. Решаются вопросы снабжения каждого жителя города йодистыми препаратами, обеспечения города громкоговорящей связью, финансирование за счет БАЭС.

Эти примеры говорят о том, что городской Совет работает над проблемами, которые беспокоят жителей города. Однако недостаток информации позволил участникам лагеря протеста, «зеленым», анархистам, используя экологическую тему, настроить часть населения города на неверие в ту деятельность, которую проводит городской Совет, а самое главное — на противозаконные действия.

К сожалению, в нестабильную обстановку, сложившуюся в городе, внесли свою лепту и некоторые депутаты городского Совета. Мы понимаем, что проблемы копятся годами и не находили своего решения, что вызывает справедливые возмущения горожан.

Городской Совет призывает всех жителей города проявлять благоразумие и сдержанность, не предпринимать действий, которые могут привести к непредсказуемым последствиям.

Митинговая демократия в данной ситуации ничего, кроме вреда, не принесет. Депутаты городского Совета решительно возражают против беззакония и подстрекательства. В городе должен быть наведен порядок, все должно решаться в рамках закона.

Принято на собрании депутатов городского Совета с участием депутатов областного и республиканского Советов

# Обстоятельства требуют действий

## С собрания народных депутатов городского Совета

По всему чувствовалось, что оратору говорить не просто. Народные депутаты городского Совета знают, что председатель постоянной комиссии по охране прав семьи, материнства, детства и женщин Т. А. Попова выступать умеет. А тут вот так получается, что вроде бы и не Таисия Александровна стоит на трибуне. Дело в том, что для этого были причины, и причины непростые. Обладатели депутатских мандатов собрались в большом зале Дворца культуры химиков, чтобы обсудить создавшуюся ситуацию в городе, высказать свое мнение о голодовке народного депутата Н. В. Писановой и противозаконных действиях народного депутата Н. М. Новикова. Голодовку объявила мать двоих детей, а Попова тоже воспитывает сына. Новиков допустил противоправные действия в организации несанкционированных митингов? Так ведь у нас демократия. Потому и было сказано с трибуны собрания:

— Не могу осуждать Писанову и Новикова. Каждый поступает и ведет себя в соответствии со своими убеждениями... Это было первое выступление в начавшихся прениях после сообщения председателя городского Совета народных депутатов Ю. М. Бугрова о создавшейся непростой ситуации в Балаковской АЭС, об имевших место несанкционированных акциях у здания исполкома городского Совета и на прилегающей к нему территории. Выступавший стремился ничего не скрывать от присутствующих — ни экономическую нестабильность, ни обостренную экологическую обстановку, ни недостаточную информированность населения, которая позволяет определенным группам жителей, используя ситуацию вокруг Балаковской АЭС, оказывать давление на действия городского Совета народных депутатов. Ю. М. Бугров честно признался, что городской Совет только набирается опыта работы, потому многое придется постигать методом проб и ошибок. Это в первую очередь относится к проведению эко-

логических митингов в городе и принятию их участниками соответствующих резолюций. Так, 24 июня митинг резолюцию не принял и это не способствовало улучшению обстановки в городе. 15 июля на городском стадионе «Труд» предложение некоторых участников митинга блокировать дорогу на АЭС поддержано не было, однако это не остановило инициаторов несанкционированной акции, и на следующий день был практически сорван своевременный приезд на работу оперативного персонала станции.

В происходящее событие вынуждены были вмешаться правоохранительные органы, часть пикетчиков была доставлена в милицию. По четвертым пикетчикам народный суд вынес решение о наказании их в административном порядке, большинство было предупреждено. В ответ на решение суда народный депутат Н. В. Писанова объявила голодовку, которую она проводила у здания исполкома городского Совета. Ее поддержал депутат Новиков, своими обращениями к собиравшимся жителям явно не способствовавший стабилизации обстановки в городе. По инициативе председателя городского Совета и начальника милиции Н. П. Стрелкова пикетчики были освобождены. Больше того, было аннулировано решение суда об их наказании. К сожалению, это не улучшило обстановку в городе. Писанова продолжала голодовку, требуя отмены предупреждений, которые выразил народный судья восемнадцати пикетчикам. Происходящее в городе, в частности, на площади у горисполкома получает неоднозначную оценку жителей. Одни обвиняют городской Совет и депутатов в нерешительности, другие — требуют удовлетворения требований Писановой. Больше того, по мнению некоторых балаковцев многие депутаты в ходе предвыборной кампании обещали избирателям бороться против строительства и эксплуатации АЭС. Слово свое, по их мнению, держат только депутаты Писанова и Нови-

ков. Городской Совет решил собрать собрание депутатов и принять соответствующее решение относительно создавшейся в городе ситуации. Депутаты отметили самокритичность председателя городского Совета, одновременно отметив, что работа органами Советской власти в этот сложный период велась и ведется, что предпринимаются меры по снижению напряженности. Депутаты О. В. Захаров, А. И. Саури, А. А. Кузьмич и другие считают блокирование дороги на АЭС противоправными действиями и настаивают на принятии решительных мер к организаторам блокирования.

Выступивший на собрании руководитель группы отдела главного конструктора завода имени Дзержинского Г. Н. Камцев говорил о своем впечатлении после посещения цехов атомной электростанции, коллективы которых демонстрируют надежную работу и высокую культуру производства. Оратор поддержал инициативу дирекции станции организовать экскурсии для желающих ознакомиться с деятельностью энергетиков непосредственно на их рабочих местах.

Секретарь городского комитета партии Н. Ф. Ермолаева подчеркнула необходимость совместной разъяснительной работы партийных организаций и депутатского корпуса в трудовых коллективах и по месту жительства.

Ни к чему хорошему не приведет поддержка действий анархистов определенной частью населения города, в частности, на площади у горисполкома получает неоднозначную оценку жителей. Одни обвиняют городской Совет и депутатов в нерешительности, другие — требуют удовлетворения требований Писановой. Больше того, по мнению некоторых балаковцев многие депутаты в ходе предвыборной кампании обещали избирателям бороться против строительства и эксплуатации АЭС. Слово свое, по их мнению, держат только депутаты Писанова и Нови-

ков. балтийских республик ходатайствовать о возобновлении работы энергоблоков на Игналинской АЭС. Аналогичная ситуация возникла в Армянской АЭС.

К взвешенным поступкам призывали народные депутаты Р. С. Трубанова, А. М. Виноградова, В. Ф. Власов, В. Я. Ткачук и другие.

— События последних недель, — подчеркнул депутат областного Совета начальник городского отдела внутренних дел П. Н. Стрелков, — заставили нас мобилизовать почти весь личный состав для поддержания порядка. За это время не раскрыто ни одно уголовное преступление, несмотря на то что их число не уменьшилось. Преступники находятся на свободе безнаказанными.

Участники собрания ничего вразумительного не услышали от Новикова, попросившего слова. Он главным образом недоумевал, почему оперативный персонал АЭС не вышел из автобусов, оставившихся перед завалом из бревен, камней и автомашин, и не направился пешком на работу. Люди, мол, преодолевают и не такие расстояния!

Взволнованным было выступление руководителя союза многодетных матерей Н. В. Летовой:

— Верно здесь говорилось о том, что работа депутатами по улучшению экологии, повышению надежности АЭС велась и ведется. Анархисты и «зеленые» просто примазались к проводимой работе. Не может не возмущать поведение народного депутата Писановой. Она вывесила лозунг: «Моя голодовка — пощечина власти». А самой Писановой голодовка разве не пощечина? Она ведь тоже представительница власти.

Собрание народных депутатов приняло постановление и обращение к трудящимся Балакова, направленные на значительные улучшения экологической обстановки, на стабилизацию ситуации в городе.

Ю. КОВАЛЕНКО.



Когда приходит в цех новое оборудование, устанавливают и налаживают его доверяют наиболее квалифицированным специалистам — чтобы работа на нем в дальнейшем не была в тягость.

Это хорошо понимает слесарь по наладке технологического оборудования цеха нейтрализации объединения «Минудобрения» В. Ф. Илларионов. Именно ему в настоящее время доверена ответственная работа: монтаж новой линии, пуска которой в цехе ждут.

На снимке: В. Ф. Илларионов.

Фото С. КАРЕДИНА.

## МНЕНИЕ

### За разумный подход

Стало модным бороться за экологию, права человека и т. д. с помощью митингов, стачек, голодовок. Все правильно, бороться нужно: под лежащий камень вода не течет. Но, дорогие сограждане, любое дело нужно делать с умом. Прежде чем бороться с чем-то, нужно точно знать, что ты прав.

Что ж мы имеем на деле? Группа анархистов, «зеленых» и примкнувших к ним целое лето баламутят город и, к сожалению, находят поддержку даже среди депутатов городского Совета.

Хочу заверить читателей газеты и всех жителей города, что я не являюсь рьяным реакционером и борцом за загрязнение природы. Напротив, я душой и разумом за скорейшее прекращение нашего вандализма в экологии, но я за разумный подход к делу. Я видел этих анархистов на митинге и в их лагере и, да простят меня их поклонники, ничего кроме «экстравагантности» и детского лепета не увидел и не услышал. Их борьба против атомной станции носит абсолютно дилетантский характер.

Однако им это еще можно и простить, учитывая их техническую безграмотность и искреннюю уверенность в правоте своего дела некоторых членов лагеря протеста. Но мне стыдно за моих коллег по заводу им. Дзержинского, имеющих высшее техническое образование, которые идут на поводу у безграмотных любителей приключений.

Все сейчас напуганы чернобыльской аварией и даже не хотят внимать никаким доводам разума. Я, как депутат городского Совета, посетил АЭС в составе депутатской комиссии по промышленности и энергетике, довольно подробно ознакомился с технологией работы станции, предварительно изучив специальную техническую литературу. В результате пришел к убеждению, что конструктивный принцип ядерного реактора ВВЭР-1000 и качество эксплуатации станции не дают осно-

ваний для тех панических слухов, которые распространяются в городе.

Не хочу сказать, что атомная энергетика совершенно безопасна: она опасна, главным образом, возможностью возникновения неуправляемой ядерной реакции. Но пока реактор управляем, окружающая среда и людям не грозят неприятности, которых мы сейчас имеем в сотни и тысячи раз больше, от наших химических предприятий и ТЭЦ, о чем уже неоднократно писалось в газете.

Хочу заметить, что нельзя на основе чернобыльской трагедии предсказывать то же самое для Балаковской АЭС. Это связано с тем, что на Чернобыльской и Балаковской АЭС применяются совершенно различные типы реакторов. Реактор ВВЭР-1000, применяемый у нас, значительно безопаснее, чем РБМК, а кроме того сейчас все же сделаны соответствующие выводы о качестве эксплуатации атомных станций. Ведь и в Чернобыле причиной аварии стала не конструкция реактора, а нарушение технологии эксплуатации.

Поэтому я еще раз обращаюсь ко всем жителям города с предложением отложить в сторону эмоции и внять голосу разума. Давайте подождем решения специальной комиссии ученых, которые должны провести обследование нашей АЭС осенью этого года; давайте пошлем на АЭС инженеров технических специальностей наших предприятий, наших научных работников — пусть они выйдут в технологическую станцию и донесут свое веское слово до жителей города.

А руководителям АЭС, со своей стороны, есть смысл помочь и поторопиться создать комиссии независимых ученых-атомщиков и проведение экспертизы нашей станции для прекращения волнений в городе и принятия окончательного решения о ее будущем.

Г. КАМЦЕВ,  
депутат городского Совета  
по 54-му округу.

## Постановление собрания депутатов городского Совета

1. Собрание депутатов городского Совета считает ситуацию в городе неоднозначной: экономическая нестабильность, обостренная экологическая обстановка, недостаточная информированность населения позволяют определенным группам жителей, используя ситуацию вокруг Балаковской АЭС, оказывать давление на действия городского Совета народных депутатов.

2. Собрание предлагает исполнительному комитету городского Совета народных депутатов в целях стабилизации политической обстановки и соблюдения законности принять следующие меры:

2.1. Запретить проведение любых несанкционированных акций у здания исполкома городского Совета и прилегающей к нему площади.

2.2. В недельный срок определить место для проведения массовых общественных мероприятий и сообщить об этом жителям города через средства массовой информации с оформлением мест для информации.

2.3. Через средства массовой информации провести разъяснительную работу об ответственности за нарушение действующего законодательства.

3. Президиуму городского Совета потребовать от Министерства энергетики и электрификации СССР до получения проекта по консервации 5 и 6 блоков АЭС прекратить все работы на реакторных и турбинных отделениях 5 и 6 энергоблоков.

4. Президиуму городского Совета обратиться с требова-

нием в адрес Госкомприроды СССР о начале работы с 31 августа 1990 года комиссии по комплексной экологической экспертизе второй очереди Балаковской АЭС.

5. Собрание осуждает незаконные действия части населения города, выразившиеся в блокаде АЭС, здания горсовета, давления на правоохранительные органы.

Собрание считает действия правоохранительных органов по пресечению незаконных акций правомерными и необходимыми.

6. Собрание осуждает действия депутатов городского Совета Н. В. Писановой и Н. М. Новикова, направленные на проведение незаконных акций, и считает необходимым поставить вопрос об их ответственности на очередной сессии городского Совета.

7. Исполнительному комитету городского Совета принять меры по прекращению акции голодовки депутата Н. В. Писановой, т. к. дальнейшая голодовка может привести к непредсказуемым последствиям.

8. Президиуму городского Совета организовать через территориальные депутатские группы собрания с избирателями по разъяснению ситуации в городе и решения данного собрания.

9. Постановление и «Обращение» собрания депутатов довести до сведения жителей города через средства массовой информации.

Председатель Ю. М. БУГРОВ.  
Секретарь Л. Н. АЛЕКСЕЕВА.



